



— 20 августа, въ присутствіи Министра Путей Сообщенія открылся движенье рабочихъ поездовъ между Курганомъ и Омскомъ.

— Принцесса Уэльская съ дочерью выехала на дняхъ въ Сиауу.

Шанхай, 13 (25-го) авг. Оубукинъ Императорскій десертъ, о привази въ поуревію на 10 т. человекъ изъ провинцій Манджурии и Пекіаи. Войска эти будутъ расположены въ Тушанай, Санхо и Таншанай.

— Императрица передала Ли-Хунгъ Чану 12 милліоновъ таявлей для военныхъ надобностей.

— 14 (26-го) августа. Подтверждается вѣстие, что 19 японскихъ военныхъ судовъ и 13 транспортныхъ судовъ прибыли на рѣку Татунгъ 18 августа и въсадилъ отрядъ войскъ въ 6,000 человекъ, который, направляясь къ Пичуню, былъ атакованъ отрядомъ китайской кавалеріи въ 1000 человекъ. Китайская кавалерія прорвала японскій отрядъ, который потерялъ большой уронъ. Считаютъ, что въ Японію выйдутъ изъ строя 1300 человекъ. Японцы бѣжали къ морскому берегу.

— Пошлина на прыжку для внутреннею потреблеиъ повозана на 50%. Говорятъ, что пошлина на шельбъ будетъ повышена въ сентябрѣ до 4 долларъ на тую.

— Йокотага, 13 (25) августа. Входъ въ порты Йокотага и Нагасаки заграждены миинами; иностранная суда для прихода въ эти порты должны брать лицензію.

— 15 (27) августа. Народъ желаетъ, чтобы скоффе нанесенъ былъ ударъ въ сердце Китая и чтобы сосредоточились Японскія войска, съ дѣльно направитъ ихъ на Пекіань.

— Лондонъ, 14 (26-го) августа. Въ тронной речи при закрытіи Парламента королева выражаетъ сожалѣніе по поводу войны между Китаемъ и Японіей, несмотря на старанія Англии, Россіи и другихъ державъ устроить ее. Королева припала къ икры для соблюденія нейтралитета.

— 15 (27-го) авг. Китайскій генералъ Ей объявилъ сегодня угрозу съ отрядомъ въ 4000 человекъ въ китайскую главную квартиру въ Пенгъши. Прибавитъ туда другого отряда, подъ начальствомъ генерала Хей, ожидается завтра. При отступленіи отъ Азия, китайцы прогнали Японскія линіи въ Шунгъ-Ба.

— Оубукинъ Императорскій десертъ, въ которомъ порицается вѣзати, допуская жестокости противъ христіанскихъ миссіонеровъ; предписывается казнить виновныхъ: Тунгъ-Ли Ямень и вице Король Хунгъ Чингъ выразили англіискому посланнику свое сожалѣніе по поводу случившагося.

— Нижний-Новгородъ, 15 августа. Работа по сооруженію зданий верескойскія выставки поднимается; многие повалены центральной части вывозъ готовъ.

— 16-го августа. Три четверти русскихъ протѣяхъ сукновъ распродаютъ; цѣны понижались на вѣзие серы; серы и черные красяные 10 к. въ аршинъ, на остальные 3—4 коп.; на рухлякъ у фабрикантовъ сукна не остается вслѣдствіе малато привоза товара, присланые въ эти дни съ фабрикъ небольшіе партіи разбираемы быстро, новымъ партій не будетъ.

— Парижъ, 15 (27-го) авг. Подъ коффе съостоявшаго въ Америкѣ патристическаго собранія, Мильвуа отправилъ въ русское посольство адресъ въ пользу союза съ Россіей, какъ необходимой основы иностранной политикѣ Франціи.

— Берлинъ, 15 (27-го) авг. Въ Бесенъ состоялся вчера съѣздъ 424 представителей отъ 185 обществъ горнорабочихъ Дортмундскаго округа для образованія христіанскаго общества. Съѣздъ единогласно постановилъ организовать общество рудокоповъ Нижне-Рейнскаго и Вестфальскаго каменноугольныхъ бассейновъ.

Члены этого общества должны дать подписку о непринадлежности къ социално-демократической партіи. Цѣль общества — добиться введенія справедливаго вознагражденія горнорабочихъ.

Енисейскъ, 14 августа. Жельвадорный грузъ промѣтъ черезъ Обь Енисейскій каналъ и доставленъ благополучно на рѣку Енисей.

### ПРАВЛѢТЕЛЬСТВЕННЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ.

Назначены: Помощники мирового суда Батумскаго отдѣла, округа Кутаисскаго окружнаго суда, Ортагурскаго. — Товарищъ Томскаго губернскаго прокурора; Барнаульскій окружной судья Коротковъ—Совѣтникомъ Томскаго губернскаго суда; Засѣдатель Томскаго окружнаго суда Добротворскій—Барнаульскій окружной судью.

Опредѣлены: Окончившіе курсъ юридическихъ наукъ въ Императорскомъ Новороссійскомъ университетѣ, съ дипломомъ 2-й степени, Герциманъ—Засѣдателемъ Барнаульскаго окружнаго суда.

### Отъ медицинскаго департамента.

По сообщенію нашего посланника въ Токио, санитарное состояніе Японіи въ настоящее время вполнѣ удовлетворительно; заболеванія холерою, возвышенныя, но обыкновенно, съ наступленіемъ зѣта ограничиваются спорадическими случаями. Случаевъ зѣны чумы въ Японію не наблюдалась.

### МѢСТНАЯ ХРОНИКА.

**Капиталь зарываемый въ землю.** Продукты животнаго царства—драгоценный матеріалъ, полезное примѣненіе котораго постоянно занимаетъ науку и промышленность. Поэтому вѣрно понимаемъ разнообразнѣйшихъ употребленій, въ которыхъ животныя вещества пригодны, есть одно изъ вѣрнѣйшихъ мѣръ для опредѣленія степени образованности народовъ. Въ тѣхъ странахъ, въ которыхъ народонаселеніе достигло той степени умственнаго развитія, что вѣрно оцѣниваетъ значеніе животнаго продукта въ общій государственный экономіи, вопросъ о степени прихвѣтности этихъ матеріаловъ \*) въ заводской цѣль неопровержимо разрѣшенъ. Изъ шерстяного трепья, превращеннаго въ шлавильныхъ котлахъ въ желтую синильную соль, получается не только берлинская лазурь, но и вѣбъ планшетаго соединенія, употребляемая въ техникѣ и медицинѣ. Кости животныхъ могутъ быть переработаны на клеѣ, фосфорѣ и известкѣ; сухожилия и обрѣзки шкуры могутъ идти на приготовленіе клеѣ. Изъ этого уже видно, какое значеніе могутъ имѣть животныя отбросы, пропадающіе, напримеръ, у насъ, въ Томскѣ, совершенно бѣзвѣдно. Въ № 25 «Листка» приведены данныя о количествѣ убитаго скота на томской бойнѣ въ періодъ времени съ 1892 по 1894 годъ.

Такъ, напримеръ, въ 1893 году убито: крупнаго рогатаго скота—15191 голвъ, лошадей—42, телата въ барашковъ—3188; всего 18421 головъ скота. Отбросъ при убойскѣ съ каждой скотины, въ среднемъ, равняется 40 фунтамъ. На томской бойнѣ изъ отброса доставляется вышеръ цифры, такъ какъ за частую къ «отбросу» идутъ голова и ноги животнаго. Если даже принять первую цифру, то ежегодно получается на томской бойнѣ болѣе 18 тысячъ пудовъ отброса.

Составляя въ настоящее время истинное бремя для бойни, при вѣнхъ условіяхъ этотъ отбросъ могъ бы принести значительный доходъ для городской кассы (какъ вѣдѣно, бойня въ Томскѣ принадлежитъ городу). Условія эти заключаются въ утилизаціи отбросовъ. Этоу мѣрѣю была бы значительно об-

легчена задача города, состоящая въ постояннѣйшей работѣ объ удаленіи нечистоты съ бойни и обезвреживанія многочисленныхъ убойныхъ отбросовъ, такъ какъ они (отбросы), разлагаясь очень быстро, могутъ нанести существенный вредъ здоровью, какъ населенія бойни (людямъ и животнымъ), такъ и соседнихъ жителей.

Одноу изъ рациональнѣйшихъ мѣръ было бы устройство при бойнѣ завода, хотя бы, напримеръ, салотопеннаго и славо этого завода въ арендное пользованіе, съ правомъ безплатнаго пользованія всеми отбросами. Устройство и оборудованіе такого завода не потребуетъ значительныхъ затратъ, между тѣмъ пропадающій въ настоящее время дѣвный матеріалъ можетъ прекрасно быть переработанъ на сало. Въ вѣнхъ городахъ, какъ, напримеръ, въ Петербургѣ, значительное количество отбросовъ идетъ на маргаринный заводъ Андерсона, который приготавливаетъ болѣе 50 тысячъ пудовъ въ годъ маргариннаго масла. Болѣе половины населенія Петербурга питается этимъ продуктомъ.

Чтобы выталанить сало изъ отброса особенныхъ техническихъ знаній не нужно имѣть, тѣмъ болѣе, что этотъ родъ заводской промышленности до нѣкоторой степени развитъ въ Томской губерніи. Садѣтательно, но безъ основанія можно полагать, что найдутся охотники, которые пожелаютъ арендовать заводъ.

Можетъ также указать, что получаются на бойнѣхъ крошъ общиоюно не находятъ себѣ техническое примѣненіе (въ этомъ отношеніи Томскъ составляетъ пока исключеніе). Крошъ существуютъ и служатъ для приготовленія удобрительнаго матеріала или порошка для питанія животныхъ или даже человека. Дефибрированная свѣтлая крошъ употребляется для питанія нѣкоторыхъ животныхъ (малокрошныхъ и другихъ) или служатъ матеріаломъ для приготовленія кофасы и клеѣ на производствѣ альбумина, замѣняющаго на сахарныхъ и сѣтцевальныхъ заводахъ значащій клеѣкъ. Рогъ, копыта, хвосты, уши и нѣкоторые другіе убойные отбросы могутъ идти на приготовленіе клеѣ. Изъ роговъ можно приготовить, крошъ того, гребенка, ручки для ножей и нѣкоторые другіе предметы. Но, въ общаго, что составляетъ въ нѣнхъ городахъ значительную статью дохода, у насъ пропадетъ даромъ. А весьма желательно, чтобы въ Томскѣ привели и этотъ родъ (приготовленіе изъ рогъ разныхъ предметовъ) кушарной промышленности, какъ, напримеръ, существовать зѣкъ кушары шпательщика, пружинчики.

Кости убойныхъ животныхъ и даже павшихъ могутъ утилизоваться для приготовленія фосфора и животнаго угля. Первый продуктъ имѣетъ обширное примѣненіе въ техникѣ (например, въ спичечномъ производствѣ) и въ медицинѣ, второй идетъ на сахарные заводы и употребляется въ дѣло, какъ освѣтляющее средство.

Однимъ изъ важнѣйшихъ въ промышленности продуктовъ является, такъ называемая, желтая соль (силь-каль). Заводскимъ способомъ она получается прокаливаніемъ обугленныхъ животныхъ отбросовъ, какъ-то: рогъ, крошъ, копыта, мелкой шерсти, обрѣзковъ кожи, сухожилий и т. п., съ поташемъ въ желѣзныхъ сосудахъ. Полученная такимъ путемъ соль въ свою очередь служитъ матеріаломъ для добыванія красной синильной соли (соль Гмелина), находящій себѣ громадное примѣненіе при окрашиваніи въ синій цвѣтъ шерстяныхъ тканей и для вытравки краски, при полученіи блѣлыхъ узоровъ на снѣж, окрашенноу видндо, ткани. Кроме того, ею пользуются для полученія черной и фиолетовой аналиновыхъ красокъ. Красильнымъ веществамъ ферриабуконнаго дерева, какъ

пеленаго дерева и др. она сообщаетъ, вслѣдствіе окисленія, болѣе яркіе отътвы. Некоторые изъ этихъ продуктовъ, какъ-то: сало, клеѣ, фосфоръ— могутъ потребоваться зѣкъ на въ желтъ, достоящій угоду найдеть себѣ сбытъ въ Минусинскѣ на сахарномъ заводѣ Гусева, желтая соль, красная соль (соль Гмелина), берлинская лазурь, альбуминъ всегда въ спросѣ въ Нижнемъ, откуда они направляются на Московскія шпательщицкія фабрики.

Всего скажанаго, кажется, достаточно, чтобы понять ту выгоду, которую можно было бы извлечь изъ отбросовъ убойнаго скота, зарываемыхъ въ настоящее время пащамъ городской управленіемъ въ землю.

Итакъ, желаніемъ является за утилизацію этихъ отбросовъ, хотя и не въ такихъ широкихъ размѣрахъ, какъ мы указали, найдутся, какъ найдутся и техники, которые вѣнхъ за вѣденіе заводскаго дѣла, лишь бы городское управленіе первое показало примѣръ предприимчивости, устронить при бойнѣ на первое время салотопенный заводъ.

— Мы слышали, что проектъ Томскаго губернскаго прокурора А. В. Витте о введеніи въ Томской губерніи института Маровыхъ Судей представленъ въ Министерство Юстиціи вмѣстѣ съ особыми мнѣніями нѣкоторыхъ членовъ Томскаго Губернскаго Совета по поводу этого проекта. Согласно проекту необходимо ввести мирового института облудополнаемаго, главнымъ образомъ, тѣмъ обстоятельствомъ, что имѣетъ существующія суды по своей малонаселенности и отдаленности отъ линіи строящейся желѣзной дороги не могутъ явиться въ себѣ разбирательство той массы дѣлъ, какія возникаютъ въ почтѣ всевозможныхъ недоразумѣній между желѣзнодорожными рабочими и подрядчиками, что, естественно, имѣетъ дурное вліяніе на ускореніе производствъ работъ по постройкѣ желѣзнодорожнаго пути.

Въ предвидѣніи этого, Министерство Юстиціи еще 30 октября 1893 года вѣсло въ Государственный Советъ проектъ о введеніи вдоль линіи Сибирской желѣзной дороги института мировыхъ судей, по проекту этотъ не удостоился одобренія Государственнаго Совета, вслѣдствіе нѣкоторыхъ частныхъ несовершенствъ проектируемой судебной организаціи.

Проектъ г. Витте лишь въ основной своей цѣли—соединить въ одномъ лицѣ функціи мирового судьи и судебнаго слѣдователя—сходенъ съ проектомъ министерства, въ частности же онъ значительно видоизмѣненъ и дополненъ особыми требованіями дѣятельности.

Прежде всего районъ дѣйствій мирового института точно ограниченъ съ распространіемъ судебной реформы не на известная лишь волости, а на тѣ округа, которыя перекаются линіей строящейся желѣзной дороги. Въ Томской губерніи желѣзная дорога перекается три округа—Каніскую, Томскую и Маріинскую и почти касается границъ Барнаульскаго и Кузнецкаго, такъ что одиѣтъ только округъ Томской губерніи— Бийскій остался совершенно въ сторонѣ отъ желѣзной дороги; вся же остальная часть губерніи входитъ въ составъ района, тяготеющаго къ строящейся дорогѣ. Повторю г. Витте признаетъ безусловно необходимыми распространить реформу на округъ Каніскую, Томскую и Маріинскую и желѣзнымъ—на округъ Барнаульскій и Кузнецкаго, а для избѣжанія павнншей нестроги судебныхъ порядковъ—а на Бийскую, т. е. другими словами—вести реформу на прострѣтвѣ всей губерніи.

Что касается до наиболѣе пригоднаго по мѣстнымъ условіямъ типа судью, то съ успѣхомъ могла бы быть перенесена въ Сибирь, съ небольшими лишь

\*) Болѣе. Химическая технология. Томъ I.

подопытными, существующая въ Архангельской губернии судебная организация.

Въ дальнейшемъ проектъ сводится къ слѣдующимъ главнымъ положеніямъ:

Въ каждой округѣ и въ губернскомъ городѣ назначить по одному мировому судѣ и по несколькимъ помощникамъ мирового судьи и кромѣ того на всю губернію два сѣдователя по важнейшимъ деламъ. Чтобы приблизить апелляціонную инстанцію къ населенію, предоставить мировому Суду для разбора мировыхъ делъ, по мѣрѣ накопленія ихъ устраивать выездная сессія, а для того, чтобы Губернскій Судъ могъ въ действительности воспользоваться этимъ правомъ, для пополненія состава суда создать институтъ почетныхъ мировыхъ судей въ томъ видѣ, въ какомъ онъ существуетъ въ Западной: по крайней части организовать такъ же, какъ и въ Архангельской губернии, съ тѣмъ лишь различіемъ, что обязанности, которые возложены на С.-Петербургскую Палату въ предѣлахъ одной по отношенію къ Архангельской губерніи, возложить на Губернскій Совѣтъ. Поручить мировымъ судьямъ заведываніе дворянскими овеками, подобно тому, какъ это практикуется на Кавказѣ.

При распространѣніи судебной реформы на всю губернію, согласно проекту, потребуется: 8 мировыхъ судей, 31 помощниковъ ихъ и два сѣдователя по особо важнымъ деламъ, съ бюджетомъ 95,600 руб. ежегодно, а съ расходами на усиленіе состава Губернскаго суда—104,442 руб., изъ которыхъ 70,442 руб. должны быть отнесены на средства Государственнаго казначейства, а 34,000 руб. на счетъ губернскаго земскаго сбора.

Съ введеніемъ судебной реформы окружные суды, судебны сѣдователи и грѣшная столя при Томскомъ Губернскомъ Правленіи должны быть упразднены.

Въ финансовомъ отношеніи реформа, согласно проекту, не представляетъ никакихъ затрудненій, такъ какъ всѣ расчеты скомпенсированы такъимъ образомъ, что отъ нихъ Государственному Казначейству услажено всего лишь въ 17,900 руб., т. е. на доплату той суммы, которую по послѣднему проекту Министерства Юстиціи предполагалось отпустить на мировы институте.

На случай призванія временною комиссіею распространѣніе судебной реформы на всю губернію, въ проектъ предлагается ввести ее въ тѣхъ трехъ округахъ, которая переключаются дѣлѣ желѣзной дороги. Въ послѣднемъ случаѣ расходы потребуются въ размѣрѣ всего лишь 57,432 руб.

Въ заключеніе проекта предусматривается возможность отказа со стороны Министерства Юстиціи въ ассигнованій дополнительныхъ 17,900 руб. и въ этихъ видахъ, для осуществленія реформы, предлагается на такую же приблизительно сумму обложить дополнительными акцизными сборомъ торговле-промышленныя предпріятія.

Послѣдній слѣздъ благочинныхъ Томской губерніи имѣлъ сужденіе по поводу докладъ комиссіи по постройкѣ при архіерейскомъ домѣ въ г. Томскѣ двухъ-классной церковно-приходской школы съ педагогическими курсами въ вѣдѣхъ пріготовленія учителей церковно-приходскихъ школъ. Званіе школы предполагалось построить каменную, стоимостью 34424 руб. 20 коп. За отсутствіемъ свободныхъ общепараходныхъ суммъ на покрытие этого расхода, постройка будетъ произведена въ теченіе четырехъ лѣтъ. Средства на постройку собираются изъ слѣдующихъ источниковъ: а) оста. токъ 25% сбора отъ 93 г. 7900 р.; б) земскихъ сборовъ отъ епархіальнаго училищнаго совѣта 3000 р.; в) едино-

временный сборъ со всѣхъ причтовъ епархіи (450)—2250 р.; д) пожертвованія отъ духовныхъ лицъ, получающихъ награды (протоіерейскій санъ—20 р., на мильяку—10 р., наперстный крестъ—15 р., скуфюръ—5 р. и на бѣдренникъ—3 р.)—235. Всего въ теченіе перваго года 13385 руб. Во второй, третій и четвертый годъ изъ тѣхъ же средствъ по 4235 руб. (235 р. отъ награждаемыхъ, 2000 остатка отъ 25% сбора и 2000 изъ суммъ увеличающаго совѣта). Источники на покрытие недостающей суммы въ 8322 р. 20 к. слѣдѣтъ благотворительныхъ найти не можѣ.

Вывѣтъ съ тѣмъ слѣздъ благочинныхъ поставилъ условіемъ, что если школа по какимъ либо причинамъ, не занисанная отъ духовенства, прекратится, то архіерейское доуправленіе обязывается выдать школьное зданіе и затраченный духовенствомъ капиталъ возратить епархіальному вѣдомству.

По представленіи соображеній създа благочинныхъ на усмотрѣніе Его Преосвященства, Пресвѣщеннѣйшій Макарій пожертвовалъ въ пользу школы лично изъ своихъ средствъ по 300 руб. ежегодно.

Находящійся въ Томскѣ чиновникъ особыхъ порученій при Мин. Вѣдѣ А. А. Полозовъ, поставилъ вмѣстѣ съ г. Начальникомъ губерніи Г. А. Тобиенскомъ новую народную библіотеку и курсы ручного труда, внесъ черезъ Н. И. Макушину въ кассу Общества поощреній о начальномъ образованіи въ г. Томскѣ 500 руб. на поддержаніе означеннаго учрежденія.—А. А. Полозовъ избралъ почетнымъ членомъ Общества.

Вчера въ 6½ час. вечера прибыли изъ Тюмени пароходы «Костановскій» и «Николай». Пароходы пришли въ городской пристани. Въ числѣ пассажировъ прибыли: почетный Зам. Сиб. учебнаго округа В. М. Флоринскій, д-ръ Степановъ и много студентовъ нашего университета.

Вчера, 16 августа, пароходъ Корнилова «Агай», подвоя изъ берегу полныяго ходома, сорвалъ съ мѣста кувальду, которую увнесо на рыбный базаръ.

15-го августа въ Томскѣ прибылъ изъ Тюмени пароходъ: 1) Паоткина «Работникъ» съ желѣзно-дорожными грузами въ 40000 пуд., и 50 пассажирами, 2) Корниловой «Пермякъ», съ грузомъ въ 25000 пуд.

Отпуща въ Тюмень пароходы: 1) Богословскаго торговаго округа «Походникъ» 13 августа и 2) Паоткина «Работникъ» 15 августа.

Томское Духовное Училище. 21—23-го дня августа будутъ произведены приемныя экзамены желающихъ поступить въ означенное заведеніе. 24 го мѣлеветъ предѣ учебнаго и началу ученія.

Въ ночь съ 13 на 14 августа изъ квартиръ тит. сов. Ветанскаго, живущ. в. д. Рейсеръ по Преображенской улицѣ, совершена кража разныхъ вещей на сумму 188 р. Воръ проникъ черезъ незапертое окно, похитилъ вещи изъ комнаты, въ которой спали холена, а вышелъ изъ дому черезъ то же окно, въ которое вошелъ. Похищенное найдено въ д. Елкана по Таврской ул. и доставлено изъ суманныхъ Водюкина Иценка, который успѣлъ скрыться и не задержанъ.

15 августа, въ 5 час. утра, въ сторожевой будкѣ при д. Гадалова, по Ефремовской ул., найдены неизвестно кѣмъ поджугнутой мальчашки, съ акцизной «рожденья 8 августа, не крещенъ». Младенца отправленъ въ Сиринтателъный домъ.

14 августа вр. Халингъ за Томью у Песочнаго озера по неосторожности выстрѣломъ изъ ружья, заряженнаго дробью, ранилъ въ ступень лѣвой ноги вр.ку Мессельманову. Рана не опасна. Больная отправлена на излеченіе въ городскую больницу.

— Съ 15 на 16 августа въ Томской центральной пересыльной тюрьмѣ арест. состояло 2822. челомъ.

— По собраннымъ полиціею свѣдѣніямъ, оставалось не заженными 13-го августа 23 фонаря и погасшихъ вскорѣ послѣ того, какъ были зажжены—31; 14 августа не заженными фонарь было 15, погасшихъ—72; 15 августа—не заженными 8, погасшихъ 51. Это еще новый аргументъ за то, чтобы полиціею съ постовые приняла участіе въ надзорѣ за учрежденною городскою управою артелью фонарщиковъ.

Бюллетень заболѣваемости въ Томскѣ.

За 13 и 14 августа.

Table with 2 columns: Disease name and number of cases. Includes items like 'Всего больныхъ, бывшихъ въ амбулаторіяхъ', 'Въ томъ числѣ въ бѣлыхъ лечеб.', 'вновь заболѣвшихъ', 'Корь', 'Скарлатина', etc.

БИБЛИОГРАФІЯ.

О планетѣ доктора П. С. Алексеева. Ч. 1 р.

Важность предмета ученія о борьбѣ съ пьянствомъ.—врядъ ли кто возьмется отрицать.

Во всѣхъ странахъ обращено вниманіе на пьянство; нѣтъ государства, въ которомъ не предлагались бы мѣры для искорененія его, гдѣ не было бы постановленій и законоположеній для пресѣченія этого зла. Нѣтъ сюда правнѣтъ благочинія, какъ-либо нравственности, уставовъ свѣтскихъ и духовныхъ общинъ, догостровъ, гдѣ не было бы оно предостереженію. Во современное намъ столѣтіе, въ десятилѣтіе, которое мы переживаемъ, неслышны голоса изъ пользу борьбы противъ пьянства; то собирается международный конгрессъ, то государственнымъ депутатамъ легереоры относительно прекращенія торговли спиртомъ на моряхъ, то устанавливается надзоръ насчетъ распространенія виноторговли между инородцами, то слышно про все увеличивающееся число сельскихъ общинъ, по собственному повину уничтожающихъ торговлю виномъ себя. Понизца предмета требуетъ распространенія общепонятныхъ свѣдѣній о немъ; не только темнымъ людемъ, но и просвѣщеннымъ, и руковождителямъ духовныхъ наставъ и передовымъ врачамъ много и очень многое еще неизвѣстно изъ области ученія о борьбѣ съ пьянствомъ. Это, распространенное повсюду, встрѣаемое во всѣхъ частяхъ свѣта, знакомое и древнимъ китайскимъ законодателямъ, и современнымъ людемъ, шведскимъ врачамъ и поведителямъ суданскихъ негровъ,—это, причисляемое употребленіемъ спиртныхъ напитковъ, настолько общепонятно, на столько малозначительны средства борьбы съ нимъ даже и выдающимися мыслителями цивилизованнаго міра.

СПРАВОЧНЫЯ СВѢДѢНІЯ.

Списокъ недостающихъ телеграммъ, полученныхъ въ Томской Почтово-Телеграфной Конторѣ.

За 10 и 13 августа. 1894 года.

За озерникомъ: Захаровъ—Дубровно.

За озерникомъ: Давыдъ Свириновъ Бабужинской—Баловича, Губернскій Охотъ Петръ Амосовъ—Окса, Товарищъ—Врсенова, Алобаъ—Мезубужка.

За выдѣломъ: Боршетиеръ—Иркутскъ, Серапино—Воронежъ, Должанскій—Иркутскъ, Иванъ Козыкинъ—Магнитскъ.

Свергательнаго Касса при Томскомъ Отдѣленіи Государственнаго Банка открыта еженежно, за исключеніемъ праздничныхъ дней, съ 9 до 2 часовъ, такъ для пріема, такъ и для выдѣла вкладовъ.

Принимавшемъ вкладомъ отъ 25 к. до 50 р.—Вклады болѣе 50 р. въ одинъ день принимаются только отъ кредитнаго, вкладчикъ (въ годъ, отъ переключившихъ и лицъ, несомнѣющихъ вкладомъ вполнѣ).

На сдѣланные вклады отбавленъ банкъ пріемнѣтъ проценты изъ 3% годовыхъ. (По истеченіи года вкладчикъ получаетъ на сумму 100 р. прібыль в 3 р. 00 к.)

Выдача какой угодно суммы со счета вкладчика производится ему безъ всякаго извѣщенія.

стvomъ потому особенно должно интересоваться русскими, что дѣйствіе спиртныхъ напитковъ въ Россіи разрушительнѣе, нежели въ другихъ странахъ. Причины этого слѣдующія. Русскіе въ силу національнаго характера склонны къ безпечности, къ лѣни, неуверенности въ отдалѣ (обиліе все увеличивающагося числа праздниковъ) и наслажденіемъ (развѣтъ широкаго натур), легче, нежели люди другихъ національностей, поддаются явлению пьянства; по природѣ порывистымъ, русскимъ употребленіе спиртныхъ напитковъ ослѣпѣе, нежели античному человеку Востока, совершателъному индусу, неподдающемуся заигу или цѣлѣми поколеблѣніямъ привычному сдѣрживать себя въ рамкахъ умеренности челювѣка Запада.

Острое отравленіе алкоголемъ въ настоящее время встрѣчается между инородцами сѣвера: аскимосами, самоядами, индѣйцами сѣверной Америки, неграмъ Судана.

Другая причина вѣдности борьба съ употребленіемъ спиртныхъ напитковъ въ Россіи и спеціально для русскаго состоитъ въ томъ, что сорта алкоголя, которымъ мы отравляемъ себя и другихъ, здравствѣ, нежели въ другихъ странахъ. Въ особенности это относится къ Сибири, гдѣ еще не такъ давно «свиная» была въ общемъ употребленіи, за немѣнѣемъ на мѣстныхъ заводахъ очистительныхъ аппаратовъ.

Въ общемъ Россія находится бравнѣтально съ другими странами въ лучшихъ условіяхъ для развитія пьянства и въ худшихъ для борьбы съ нимъ.

Предметъ книги доктора Алексѣева—изложеніе мыслей, свѣдѣній и фактовъ, касающихся борьбы съ пьянствомъ. Въ краткомъ видѣ указано все, что извѣстно о причинахъ пьянства, о послѣдствіяхъ употребленія и злоупотребленія спиртными напитками, о мѣрахъ противъ распространенія пьянства, о достигнутыхъ результатахъ въ борьбѣ съ этимъ зломъ, о средствахъ, при помощи которыхъ каждый лично въ состояніи помочь дѣлнѣйшимъ усилкамъ борьбы.

Авторъ касается самыхъ различныхъ областей знанія и разныхъ сторонъ индивидуальной и общественной жизни челювѣка.

Книга написана простымъ, общедоступнымъ языкомъ и читается съ интересомъ.

Въ предисловіи книги—статья Л. Н. Толстаго «Для чего люди одуманиваются?»

